
Parametrelerin De¼gi̧simi Yöntemi

Bu bölümde
a0 (x) y

00 + a1 (x) y
0 + a2 (x) y = f (x) (1)

denkleminin bir özel çözümü parametrelerin de¼gi̧simi (sabitlerin de¼gi̧simi) yön-
temi yard¬m¬yla hesaplanmaktad¬r; burada a0 (x) ; a1 (x) ; a2 (x) katsay¬lar¬ve
f (x) bir (a; b) aral¬¼g¬nda sürekli ve her x 2 (a; b) için a0 (x) 6= 0 d¬r. Bu yönteme
göre önce karş¬l¬k gelen homogen

a0 (x) y
00 + a1 (x) y

0 + a2 (x) y = 0 (2)

denkleminin lineer ba¼g¬ms¬z y1 (x) ve y2 (x) çözümleri bulunur. Bu çözümlerin
(a; b) aral¬¼g¬nda tan¬ml¬olduklar¬aç¬kt¬r. Buradan (2) nin genel çözümü

yh = c1y1 (x) + c2y2 (x)

dir.
Şimdi (1) in (a; b) de tan¬ml¬olan bir özel çözümü

yp = c1 (x) y1 (x) + c2 (x) y2 (x) (3)

dir; burada 8<: c01y1 + c
0
2y2 = 0

c01y1 + c
0
2y2 =

f (x)

a0 (x)

(4)

dir. (4) den önce c01 ve c
0
2 bulunur. Sonra integralleri al¬narak c1 (x) ve c2 (x) elde

edilir. Bunlar¬n (3) de yerlerine yaz¬lmas¬yla verilen denklemin bir özel çözümü
elde edilir. Not edelim ki burada ortaya ç¬kan integrasyon sabitleri yerine s¬f¬r
al¬nmaktad¬r.

Örnek 1.
x2y00 � 2xy0 + 2y = x9=2

denkleminin bir özel çözümünü bulunuz; burada karş¬l¬k gelen homogen den-
kleminin ba¼g¬ms¬z çözümleri y1 = x ve y2 = x2 dir.

Çözüm.

yh = c1x+ c2x
2

yp = c1 (x)x+ c2 (x)x
2

olup,

c01x+ c
0
2x
2 = 0

c01(1) + c
0
2(2x) = x5=2:

Bu sistemden c01 = x
�5=2 ve c02 = x

3=2 bulunur ve integral al¬n¬rsa

c1 =
�2
7
x7=2 ve c2 =

2

5
x5=2

1



elde edilir. Böylece verilen denklemin özel çözümü, c1 ve c2 nin yerlerine yaz¬l-
mas¬yla

yp =
4

35
x9=2

olarak bulunur.

Örnek 2.

x2 (1� lnx) y00 + xy0 � y = (1� lnx)2

x

denkleminin bir özel çözümünü bulunuz; burada y1 = x ve y2 = lnx karş¬l¬k
gelen homogen denklemin lineer ba¼g¬ms¬z çözümleridir.

Çözüm.
yp = c1 (x)x+ c2 (x) lnx

olup, parametrelerin de¼gi̧simi yönteminden

c01x+ c
0
2 lnx = 0

c01 + c
0
2

1

x
=

1� lnx
x3

sistemi elde edilir, buradan c01 =
� lnx
x3

ve c02 =
1

x2
olup, integrallerinin al¬n-

mas¬yla c1 =
lnx

2x2
+

1

4x2
ve c2 =

�1
x
bulunur. Bu de¼gerlerin yerlerine yaz¬l-

mas¬yla bir özel çözüm

yp =
1� 2 lnx
4x

şeklinde elde edilir.
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